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учебных заведений, в том числе будущих специалистов производственной 

сферы фармацевтической отрасли. На примере опыта сотрудничества 

кафедры Технологии биологически активных соединений, фармации и 

биотехнологии Национального университета «Львивська политехника» с 

ПАО «Галичфарм» рассмотрены особенности практической подготовки 

студентов специальности «Фармация», а также возможность внедрения 

альтернативной практики в ходе проведения внеаудиторной и 

самостоятельной работы. 

Ключевые слова: профессиональная подготовка, фармацевтическая отрасль, 

практика студентов специальности «Фармация», подготовка к практической 

деятельности 
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Проведений аналіз та систематизація методичних підходів до 

удосконалення системи управління інтелектуальними ресурсами розробників 

і виробників лікарських засобів (ЛЗ) в умовах інноваційного розвитку. 

Виявлено, що раціональне управління інтелектуальними ресурсами сприяє 

задоволенню потреб споживачів у високоякісних, ефективних, безпечних ЛЗ, 

виведенню на фармацевтичний ринок України інноваційних ЛЗ, сприяє 

забезпеченню конкурентоспроможності, укріпленню стратегічних позицій і 

сталому розвитку вітчизняних ФК.  

Ключові слова: інтелектуальні ресурси, винахід, інноваційний 

лікарський засіб. 

It has analyzed and systematized methodological approaches to improving the 

intellectual resource system of drug developers and manufacturers under 

conditions of innovative development. It has established that the rational 
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intellectual resources management contributes to meeting the needs of customers 

in high quality, efficient, safe drugs, launch of innovative drugs into Ukrainian 

pharmaceutical market, contributes to competitiveness, strengthening the strategic 

position and sustainable development of domestic pharmaceutical companies. 

Key words: intellectual resources, invention, innovative drug. 

Постановка проблеми 

На теперішній час прогрес у галузі фармації і медицини тісно пов'язаний 

з розробкою інноваційних ЛЗ – нових оригінальних препаратів, які захищені 

патентами. Їх впровадження в медичну практику підвищує ефективність 

лікування все більшої кількості хвороб, сприяє відмові від використання 

менш ефективних і застарілих схем лікування, подовжує життя хворих і 

підвищує його якість. Крім того, інновації відіграють вельми важливу роль 

для фармацевтичних компаній (ФК): створюють конкурентоздатну 

продукцію, яка має високий ступінь наукоємності і  новизни; сприяють 

підвищенню інвестиційної привабливості ФК та проникненню на нові ринки, 

у тому числі і  зовнішні; позитивно впливають на імідж вітчизняних 

фармвиробників. 

Перехід фармацевтичної галузі України на інноваційну модель розвитку 

передбачає формування ефективного організаційно-економічного механізму 

управління інтелектуальними ресурсами (ІР) в фармації. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

Різні аспекти управління ІР є предметом вивчення багатьох вітчизняних 

і зарубіжних дослідників [1-3]. Специфічні аспекти організації інноваційних 

процесів у фармацевтичній промисловості розглядалися в роботах Т.А. 

Грошового, З.М. Мнушко, М.С. Пономаренка, О.В. Посилкіної, О.П. Півень, 

М.М. Слободянюка, В.М. Тіманюк, Я.М. Деренської, Г.В. Костюка та ін. Слід 

зазначити, що останніми роками увага до цієї проблеми значно зросла і стала 

актуальною для вітчизняної фармації. 
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Постановка цілей 

Метою даної роботи є аналіз та систематизація методичних підходів до 

удосконалення системи управління ІР розробників і виробників ЛЗ в умовах 

інноваційного розвитку. Дослідження проводилися з використанням 

наукометричних баз даних, патентного відомства України, ДП «Державний 

експертний центр» МОЗ України, тижневика «Аптека», Адміністрації з 

контролю за ліками і харчовими продуктами (FDA). 

Виклад основного матеріалу 

Високий науковий потенціал фармацевтичного виробництва і 

відповідно висока наукомісткість сучасного фармацевтичного ринку 

обумовлюють  високу насиченість останнього, що ускладнює процес 

реалізації ЛЗ і відповідно загострює конкретну боротьбу. Це, в свою чергу, 

спонукає виробників ЛЗ до подальшої активізації інноваційної діяльності, 

яка розглядається ними як найважливіший чинник конкурентоспроможності 

[4]. 

Як свідчіть світовий досвід, основними напрямками реалізації стратегії 

інноваційного розвитку у фармації можуть бути: адаптаційна та наступальна 

інноваційні стратегії. Адаптаційна стратегія спрямована на те, щоб утримати 

конкурентні позиції компанії на вже існуючих ринках. В межах адаптаційної 

стратегії виділяють: захисну стратегію, стратегію інноваційної імітації, 

стратегію очікування, стратегію безпосереднього реагування на потреби і 

запити споживачів [5]. Наступальна інноваційна стратегія характерна для 

ФК, які впроваджують інноваційні ЛЗ . 

Встановлено, що вибір інноваційної стратегії ФК обумовлює створення 

різних об'єктів винаходів у фармації. Так, при використанні захисної 

стратегії, сутність якої полягає в проведенні часткових, непринципових змін, 

в основному патентуються способи отримання активних фармацевтичних 

інгредієнтів (АФІ) та способи отримання фармацевтичних композицій. 

Об'єктами винаходів у фармації при використанні наступальної стратегії є 

АФІ, в тому числі нові ізомери, солі відомих субстанцій та їх комбінації, 
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фармацевтичні композиції, способи лікування, нове застосування відомих 

ЛЗ. Прикладом використання ФК наступальної стратегії в Україні є 

кумулятивна патентна охорона АФІ, їх ізомерів, солей, композицій. 

Наприклад, омепразол (АстраЗенека, Швейцарія – 13 патентів); розувастатин 

(Сміткайн Бічам, Великобританія – 12 патентів), сертралін (Пфайзер, США – 

5 патентів), метформін (Брістол-Майерс Сквібб компані, США – 2 патенти), 

хондропротектори (Нижфарм, РФ – 5 патентів).  

Патенти на винаходи ФК, що використовують наступальну стратегію, 

мають виражену господарську незалежність, оскільки вони надають 

найбільш широкий обсяг охорони інтелектуальної власності, їх неможливо 

обійти і легше проконтролювати випадки порушення майнових прав. 

Але слід зазначити, що сьогодні в чистому вигляді жодна з перелічених 

стратегій не може бути реалізована через обмеженість фінансових ресурсів і 

незадовільний стан матеріально-технічної бази фармацевтичного 

виробництва. З цих умов доцільне використання комбінації елементів різних 

підходів, які на початковому етапі орієнтовані на існуючий заділ науково-

технічних розробок і завантаження виробничих потужностей для 

накопичення інвестиційних ресурсів, необхідних для подальшого переходу 

до виробництва наукомістких, конкурентноспроможних і затребуваних 

ринком продукції і технологій.  

На підставі проведеного аналізу літературних джерел і поглядів різних 

учених можно виділити наступні головні напрямки стратегій управління ІР 

вітчизняних та зарубіжних ФК на найближчу перспективу: вкладення коштів в 

інноваційні розробки, пошук перспективних терапевтичних напрямків, 

реалізація спільних проектів, що фінансуються за рахунок різних джерел, 

стратегії злиття і поглинання (M&A activity), зміцнення позицій у певному 

сегменті препаратів (рис. 1). 
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Стратегії управління інтелектуальними ресурсами фармацевтичних компаній
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Рис. 1. Дослідження видів стратегій управління ІР у зарубіжних і вітчизняних 

ФК (власна розробка) 

 

В умовах жорсткої конкуренції ефективна стратегія управління ІР 

дозволяє компаніям займати лідируючі ринкові позиції, використовуючи 

сучасні технології у виробництві фармацевтичної продукції, удосконалювати 

фінансову діяльність, набуваючи патентні активи для отримання нових 

доходів. Однією із стратегій управління ІР є вкладення коштів в інноваційні 

розробки. 

Наслідком її реалізації є висока R&D-активність зарубіжних ФК: 

запуск у виробництво нових активних субстанцій, збільшення кількості 

кандидатів в препарати, які знаходяться на ІІІ фазі клінічних досліджень та 

ін. Вкладення коштів в R&D-розробку інноваційних ЛЗ є однією з найбільш 

довгострокових і ризикових інвестицій у сфері високих технологій, однак 

при вдалому збігу обставин вони забезпечують значний фінансовий успіх. 

Одні з найбільш перспективних, згідно з оцінками різних аналітичних та 

інвестиційних компаній, R&D-2015 р. проектів наведені у табл. 1 [6]. 
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Таблиця 1 

Найбільш перспективні R&D-проекти у фармації у 2015 р. 

Препарат Діюча речовина Фармацевтична 

компанія 

Показання до 

застосування 

Прогнозований 

обсяг продажів 

в США в 2015 р., 

млрд дол. 

Прогнозований 

обсяг продажів 

в США в 2020 р., 

млрд дол. 

Sovaldi + 

Harvoni 

Софосбувир/софосбувир 

+ ледипасвир 

«Gilead Sciences» Гепатит С 15,3 12,5 

Humira Адалимумаб «AbbVie» Ревматоїдний 

артрит 

14,1 13,5 

Lantus Инсулин гларгин «Sanofi» Цукровий діабет 8,0 5,7 

Rituxan Ритуксимаб «Roche» Онкопатологія 7,6 5,5 

Avastin Бевацизумаб «Roche» Онкопатологія 7,2 6,3 

Herceptin Трастузумаб «Roche» Онкопатологія 6,6 5,3 

Seretide/Advair Флутиказон + 

сальметерол 

«GlaxoSmithKline» Хронична 

обструктивна 

хвороба легень, 

астма 

6,3 3,0 

Remicade Инфликсимаб «Johnson & 

Johnson» 

Ревматоїдний 

артрит 

6,0 5,9 

Revlimid Леналидомид «Celgene» Онкопатологія 5,7 8,0 

Crestor Розувастатин «Astra Zeneca» Гиперліпідемія, 

атеросклероз 

5,2 1,6 

 

Вказану стратегію (вкладення коштів в інноваційні розробки) 

управління ІР також успішно використовують і деякі вітчизняні ФК.  

Аналіз стратегій функціонування вітчизняних ФК свідчить, що нові 

підходи до розвитку підприємств вимагають перенесення акценту 

управлінських дій на збільшення частки інноваційної продукціїї, а саме 

патентування нових субстанцій, оригінальних препаратів, комбінованих 

препаратів. Патентування ЛЗ дозволяє вітчизняним ФК займати лідируючі 

позиції на внутрішньому ринку України, ефективно використовувати 

наявний інтелектуальний потенціал, сприяє підйому престижу вітчизняної 

фармації.  

Сутність другої стратегії управління ІР полягає в правильному виборі 

перспективних напрямків. Згідно з даними аналітичної компанії «Evaluate 

Pharma», серед топ-10 найбільш перспективних терапевтичних напрямків за 
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прогнозованим обсягом продажів ЛЗ в грошовому вираженні в 2020 р., як і 

раніше будуть лідирувати протипухлинні препарати із середньорічними 

темпами приросту обсягів продажу на рівні 11,6% (табл. 2) [7]. Очікується, 

що цьому терапевтичному класу ЛЗ вдасться більш ніж в 2 рази випередити 

темпи росту протидіабетичних препаратів за прогнозованим обсягом 

продажів в грошовому вираженні на світовому ринку в 2020 р. Крім того, до 

п'ятірки найбільш перспективних терапевтичних напрямків у 2020 р., як і 

раніше, входитимуть протиревматичні і противірусні препарати. 

Таблиця 2 

Прогноз Топ-10 найбільш перспективних терапевтичних напрямків за 

обсягом продажів ЛЗ на світовому ринку у 2020 р.  

№ п/п Терапевтичний напрям Обсяг 

продажів у 

2014 р, млрд 

дол. 

Обсяг 

продажів у 

2020 р, млрд 

дол. 

Середньорічні 

темпи приросту 

/ падіння,% 

 

1 Протипухлинні препарати 79,2 153,1 11,6 

2 Протидіабетичні препарати 41,6 60,5 6,4 

3 Протиревматичні препарати 48,8 53,2 1,5 

4 Противірусні препарати 43,1 49,6 2,3 

5 Вакцини 26,7 34,7 4,4 

6 Бронхорозширюючі засоби 32,5 32,5 0 

7 Препарати для лікування захворювань органів 

почуттів 

18,6 30,4 8,5 

8 Антигіпертензивні препарати 30,5 25,8 -2,8 

9 Препарати для лікування розсіяного склерозу 19,4 23,1 2,9 

10 Імуносупресори 9,2 18,6 12,5 

 

Більшість з представлених перспективних проектів корелює з 

тенденціями розвитку світового фармацевтичного ринку. В умовах жорсткої 

конкуренції перспективним є біотехнологічний напрямок розвитку. За 

даними звіту інвестиційної компанії «Burrill & Company», протягом останніх 

3 років біотехнологічні компанії випереджають фармацевтичні за обсягом 

інвестицій в науково-дослідницьку діяльність. 
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Третя стратегія, яку досить часто використовують зарубіжні ФК, – це 

реалізація спільних високовартісних інноваційних проектів, які фінансуються 

за рахунок різних джерел, в результаті чого знижується ступінь ризику для 

кожного окремого інвестора. Практика реалізації спільних проектів з 

розробки вітчизняних ЛЗ, що фінансуються за рахунок різних джерел, в 

Україні тільки зароджується, на теперішній час її використовують такі ФК, 

як ПАТ «Фармак», «Валартін Фарма» та деякі інші. Прагнення 

фармацевтичних і біотехнологічних компаній зайняти лідируючі позиції на 

фармацевтичному ринку є важливою рушійною силою угод по злиттю і 

поглинанню. На вітчизняному фармацевтичному ринку такі угоди практично 

не укладаються.  

Стратегію зміцнення позицій в певному сегменті ЛЗ сьогодні активно 

використовують як зарубіжні, так і вітчизняні ФК. Прикладом знов може 

слугувати ПАТ «Фармак», який випускає препарат для урології – уронефрон 

в 4 лікформах, і таким чином зміцнює позиції в сегменті ЛЗ для 

профілактики і лікування сечокам'яної хвороби. 

Раціональне управління ІР дозволяє ФК підтримувати і розширювати 

якість та ефективність інноваційної діяльності, виводити на фармацевтичний 

ринок країни нові оригінальні ЛЗ в різних лікарських формах, доступних для 

широких верств населення. Українські ФК ще не в повній мірі 

використовують наявні стратегії управління ІР, які широко використовують 

зарубіжні ФК. 

Слід зазначити, що при управлінні ІР офіс трансферу технологій – 

основний елемент інноваційної інфраструктури ВНЗ медичного та 

фармацевтичного профілю, наукових організацій, фармацевтичних компаній 

(ФК). Офіси трансферу технологій забезпечують повний цикл роботи з 

винаходами, підтримують тісні зв'язки з дослідниками, венчурними фондами, 

інвесторами і доводять наукові розробки до ринкового впровадження за 

допомогою створення нового бізнесу або ліцензування технології існуючими 

на ринку компаніями. Діяльність офісу трансферу технологій при створенні 
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ЛЗ повинна бути спрямована на методичний, організаційний, правовий та 

інформаційний супровід фармацевтичних розробок у процесі просування 

технологій в інтересах організацій, які займаються науковою діяльністю. 

Перспективи подальших досліджень. З метою підвищення 

ефективності інноваційної діяльності необхідне подальше стимулювання 

співпраці вітчизняних фармвиробників з університетами і НДІ, створення 

науково-дослідницьких альянсів, оскільки стратегічна прибутковість бізнесу 

кожної компанії залежить від таких складових, як: розробка та захист 

інтелектуальної власності, відстеження діяльності конкурентів та ідентифікація 

порушників, обмін інтелектуальною власністю. 

Висновки. 1) Обґрунтовано, що раціональне управління ІР сприяє 

задоволенню потреб споживачів у високоякісних, ефективних, безпечних ЛЗ, 

виведенню на фармацевтичний ринок України інноваційних ЛЗ, сприяє 

забезпеченню конкурентоспроможності, укріпленню стратегічних позицій і 

сталому розвитку вітчизняних ФК. Аналіз стратегій функціонування крупних 

ФК свідчить, що нові підходи до розвитку підприємств вимагають 

перенесення акценту управлінських дій на збільшення частки наступальної 

інноваційної стратегії. 2) Доведено, що перспективним для вітчизняних ФК є 

створення офісу трансферу технологій, який дозволить визначати нові 

перспективні напрямки патентування, підвищувати обґрунтованість та якість 

управлінських рішень у сфері інноваційної діяльності; знизити ступінь 

невизначеності й ризику при здійсненні операцій з результатами 

інтелектуальної діяльності; формувати ефективну стратегію управління 

інтелектуальною власністю, забезпечувати максимальну координацію роботи 

всіх підрозділів підприємства, зайнятих у сфері НДДКР. 
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